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Apare de trei ori pe săptămână. 
Pe o lună 25 Lei 
Pe un an 260 Lei 
In America з dolari 

PRACTICISM 
Au fost timpuri când părinţii ca 

şi elevii, elevii ca şi dascălii au tre
buit să fie lamurifl că nu numai 
oentru şcoală e bună învăţătura, ci 
pentru vieaţa: „non scholae sed 
vitae discimus". 

Dar adagiul înţeleptului de odi
nioară s'a interpretat într'un sens 
din ce în ce mai strâmt. 

Aşa se 'ntâmplă de altfel cu tot 
ceeace se vulgarizează, coborân-
du-se la nivelul minţilor celor mat 
comune. 

Prin „pregătirea pentru vieaţă 
mulţimea înţelege: Ucenicia pentru 
meserie Iar prin meserie ori ca
rieră, mulţimea înţelege munca pen
tru bani. 

Aşa încât, chiar după sfatul filo
sofului, omul simplu crede a 'nţelege 
că şcoala nu are altă destinaţie 
decât să-i dea mijloace pentru 
„câştig" material. 

Logic, ar urma de aici că vei 
învăţa mai mult când vrei să 
câştigi ятаі mulţi bani". 

Dar dacă atmva, poţi câştiga 
mult cu carte puţină, atunci la ce 
mai e bună cartea? 

„Norocul", dacă vrem să-l de
finim după importanţa sa în vieaţa 
economică trebue să-l privim ca pe 
mijlocul (ori-care ar fi el) prin care 
Maturi oboseala şi riscurile fără 
ca totuşi să'nlături câştigurile ori 
foloasele dorite. 

De aceea cel care are ,noroc" 
crede că poate fi scutit de învăţă
tură ca şi de orice altă oboseală. 

Aşa gândeşte mulfimea noastră, 
la sate şi la oraşe. Aşa gândeşte 
şi prin alte ţări. 

Nu trebue să se mire, deci, ni
meni că până şl unii profesori pre
conizează o astfel de reformă încât 
sá i-se consacre şcoalei definitiv, 
deplin şi consecvent, destinaţia de: 
„ucenicie pentru meserie". 

De sigur — ar urma ca atunci, 
ea să nu mai fie frecventată decât 
de cei care n'au „noroc" ori „în
credere în noroc". 

Degradatoare înţelegere a viefil... 
Ruşinos de săraca intelegere a 

creşterii. 
Dacă privim vieaţa naţională 

numai ca pe o vadă întreprindere 
de exploatare a bogăţiilor, dacă 
rezumăm aspiraţiile unul neam întreg 
numai la bilanţurile societăţilor pe 
acţiuni şi la cursul valorilor, e firesc 
ca in şcoală să nu mai pregătim 
suflete ci numai figuri diverse pen
tru un imens şah economic. 

Teoreticienii acestor sisteme, po
pulând în mare parte toate parti
dele noastre politice, opiniază (când 
sunt întreb ţi) ca reforma învă
ţământului să tindă numai la pro
curarea a cât mai mulţi industriaşi, 
negustori şi à altor oameni c/e 
afaceri —pentrucă „fericirea", după 
ei, se măsoară cu numărul „afa
cerilor". 

Insă de numărul viitorilor îndru
mători ai sufletului naţional, cine 
se îngrijeşte? 

Pofta de câştig n'ai nevoe s'o 
caltivi ; rapacitatea şi egoismul sunt 
buruieni de care n'ai nevoe să te 

îngrijeşti: cresc ele peste tot mai 
mult decât trebue. Dimpotrivă, mi 
r.e pare că prin toate terenurile 
vieţii publice, se simte nevoia să le 
mai plivim puţin. 

De altă parte preocupările înalte 
şi nobile nu cresc decăt prin altoire 
îngrijită. 

Murii idealişti, născători ai ma
rilor curente de regenerare morală 
>•/ de însufhţire culturală nu se 
recrutează dintre beneficiarii trustu
rilor ori ai permiselor de export. 

Oamenii politici de talia lui 
Gambetta ori Cavour, chiar dacă 
nu adânci cunoştinţe economice — 
şi dascălii de talia lut Fichte, nu 
se recrutează dintre speculanţii de 
valută dar toată fiinţa şi activita
tea lor îţi spune că cel puţin în 
tinereţea lor trebue să se fi înfrup
tat din nu ştiu care hvor al idea
lului. 

Chiar America, lumea zecilor de 
etaje şi a uzinelor uriaşe nu s'a 

alergării după ideal, aceasta e hrana 
sănătoasă şi vindecătoare. Ea de
schide mintea, o mlădie şi-o face 
aptă la orice. Ea e consolatoare 

pentru mai târziu şi întăritoare 
pentru totdeauna. 

Idealismul e cea mai luminată 
cale a omului care vrea să fie 
practic. 

Eugeniu Sperantia. 

Şedinţa 
(0ІІІПІ 

ştiri mărunte 
— In urma incendiului atelierelor de 

C F. R delà Nicolina (Iaşi), ancheta a 
stabilit că pagubele se ridică la patru mi
lioane lei. Au ars materiale de reparaţie 
şi şase vagoane de c a e ferată largă pre
cum şi un mare stoc de geamuri. 

— In prezenţa d-lui Mussolini şi altor 
membri din guvern, a avut loc in Capi
tol iu inaugurarea solemnă a primului 
congres al sindicatului naţional al presei. 
Au luat parte numeroase notabilităţi şi 
aproape 500 ziarişti veniţi din toată 
Italia 

ridicat decât din eroismul itnuiL _ ш , R e b r e , n u .„erat a fost 
Washington, din idealismul unul" ^ L M u R e b r e a n u - » t e r a t . a 5 " 
Franklin, din eroismul şi idealis
mul unui Lafayette . . . Şi nici unul 
din act ştia nu şi-a făcut educaţia 
în şcoalele „realiste" şi practicisie 
ale modernului spirit îngust şl uti-
litarist. 

Faptele mari şi orientările lumi
noase din toate timpurile n'au fost 
niciodată opera celor ce urmăreau 
interese meschine cu calcul meschin. 

Fără aspiraţii largi, fără gesturi 
care să întreacă simplele motive 
personale, istoria întreagă s'ar re
duce la curbe de preţuri şi socoteli 
de vistierie. 

Şi atunci — să continuăm si ne 
creştem copiii numai cu gândul la 
câştig ? 

Dacă ne grăbim să-i smulgem 
delà izvorul de Ideal, atunci creştem 
pentru mâine o generaţie de hiene 
— nu de oameni. 

O, na. 
Şcoala nu poate rămâne complice 

la degradarea sufletelor 
Şl datoria deplină ea nu şi o 

poate considera ca făcută decât 
dacă şi-a scăldat copiii înde ung 
în lum<na purificatoare a idealului. 

Istoria literaturii universale, isto
ria artelor şi a ştiinţelor, istoria 
cuceririlor spiritului omenesc şi a 

numit membru in с о т Ы а literară a Ca
sei Şcoalelor pentru imprimarea operelor 
seriltoriior români, pe termen de cinci 
ani, 

— Căsătoria prinţului moştenitor Hiro 
Hfto din Japonia cu prinţesa N a g . i a fost 
celebrată la 27 Ianuarie cor. 

— Eri, la ora 5, a avut loc în marea 
sală de recepţie a palatului Regal din 
calea Victoriei, o audiţiune muzicală. Pro
gramul muzical, a fost astfel c o n p n s : 
Quartetul ceh Sewcik, care a ixecutat 
mai multe bucăţi, d-na M Stern şi teno
rul O-orgowsky delà Opera Română, 
cari au cântat mai multe arii de operă' 

— D-nii Mussolini şi Pdsici au sem
nat acordul care pune capăt litigiului 
Adriaticei. Este bine că oamenii de stat 
din Belgrad au volt să ajungă la o în
ţelegere prietenească cu Itaia, fără ne
mulţumiri şi fără gânduri ascunse 

— Premiul literar Principele Мтэі" 
în valoare de lei 10,000 pe c re „Fun
daţia Culturala Principele Carol" îl d e 
cerna anual celei mai bune scrieri pentru 
copii nu s'a atribuit nici uneia din lucră
rile prezentate anul acesta. 

S'a acordat insă câte 2000 lei la unii 
din cei mai însemnaţi concurenţi: d-ni I 
Agârbiceanu, I A Basarabescu, E e n a 
Faragó, M. Lungeanu şi Nestor Urecniá. 

— Preşedintele ultimei Dume ruseşti, 
Rodzianko unul din fruntaşii partidului 
liberal rus (Octobrist) a ince at din viaţă 
la Verset, l:i Banatul sârbesc. 

— Se anunţă din Moscova că guver
nul sovietic, spre a comemora num le lui 
Lenin, va boteza oraşul Petrograd cu nu
mele de Leningrad. 

Controlul străinilor în Oradea-Mare 
Străinii s'au aşezat in Oradea-

Mare In toată liniştea. Acţiunile ini
ţiate pentru evacuarea lor au eşuat, 
întotdeauna a venit câte un ordin 
superior In baza căruia lucrările se 
suspendau. La Cluj s'a instituit o 
comisiune care a avut scopul de a 
pune la ordinea zilei evacuarea străi
nilor. Ziarele din Cluj acum ne in
formează că Ministerul de Interne a 
dispus suspendarea activităţii acestei 
comisii. 

Un punct principal din programul 
d-lui Prefect Dr. Popovici este re-
viziuirea străinilor din Oradea-Mare. 
In acest scop, precum s'a accentuat 
şi în şedinţa Comitetului administra

tiv, dl. Prefect a numit o comisie, 
în care a rugat să ia parte d-nii : 
Decan al academiei d- drept Dr. 
Hoványi, protopoD A. Horváth, Prim-
procuror Dr. V. Şovrea, Şefinspec-
tor Dr Goean, şeful serviciului de 
siguranţă din Prefectura Poliţiei I. 
Bejan şi notarul Primăriei 1 Fildan. 

Munca depusă serveşte atât inte
resului general al Statului, cât şi in
tereselor binepricepute ale cetăţeni
lor băştinaşi din acest oraş. | 

D-1 Prefect a cerut autorizaţia Mi
nisterul de Interne pentru a putea 
executa hotărârile cari a e vor aduce . 
difr partea Comisiei instituită. I 

Comitetul administrativ al judeţului 
Bihor şi-a ţinut şedinţa plenară lu
nară Miercuri la orele 10 a. m. 
In sala mică de şedinţe delà Pre
fectura judeţului, sub pezidenţia 
d-lui Prefect Dr. Popovici. La 
ordinea de zi au fost rapoartele 
Subprefectului, a serviciului Sigu
ranţei, a şefului edilelor, a primmedi-
cului judeţean, a primmediculul vete
rinar judeţean. 

D. senator Cosma ca membru în 
comitet a accentu <t neajunsurile în 
jurul reformei agrare şi mai ales 
contra arendelor particulare diu pă
mânturile Statului. 

D. Prefect a promis sprijinul ţă
rănimii la acest capitol. 

* 
La orele 12 s'a ţinut în sala mică 

de şedinţe delà Primărie şedinţa co
mitetului administrativ al oraşului 
Oradea-Mare. A prezidat d. Prefect 
Popovici care, deschizând şedinţa, 
accentuează că vine ca cunoscut 
intre cunoscuţi. EI este elogios sa
lutat din partea d-lui notar public 
Gr Qh. Popa. In numele membrilor 
nou numiţi Dr Anca, Dr. Muntean, 
Dr. Thury, Dr. Hoványi, mulţumeşte 
d-I Dr. Anca, director judeţean, apoi 
se trece la ordinea de zi. 

Se dă cetire raportului Primăriei, 
a Primmedicului, a Prefectului de 
Poliţie V. A. Catana raportează 
despre organizarea nouă delà po
liţie în 3 comisariate, ca astfel 
actele dresate să aibă deplină vala
bilitate. Fiecare funcţionar face 
serviciu tot de câte 3—4 zile. Pe 
anul viitor se vor lua dispoziţii pentru 
încadrarea nouă a funcţionarilor .şi 
după recerinţele locale. Pentru con
trolul străinilor s'a ordonat înscrierea 
tuturora cari In termen până acum 
nu s'au înscris. D. Prefect reflectează : 
Mizeria de locuinţe am dorit să o 
ameliorez prin revidierea străinilor 
din oraş. De aceea am cerut un 
conspect delà Prefectura Poliţiei. 
Mizeriile de astăzi sunt o urmare a 
păcatelor vechi. S'a lucrat super
ficial mai ales la Biroul Populaţiei. 
Pentru faptele mele iau eu răspun
derea. D. Prefect de polţie să-mi 
transmită numai tablourile străinilor. 

Vagabondajul trebue să înceteze, 
de aceea biroul populaţiei trebue să 
fie în deplina funcţiune. D. Prefect 
de Poliţie A. V. Catana răspunde 
că nu a putut transmite un tablou 
al românilor, fiindcă personalul este 
incapabil de a îndeplini toate lucră
rile a transmis totuşi şi serviciilor 
din oraş tablouri pentru înscrierea 
românilor delà serviciul respectív 
însă fără rezultatul dorit. 

Pentru păcatele trecutului răspun
derea e greu sâ se stabilească S'a 
organizat birourile populaţiei, fără 
ca să fi avut însă şi posibilitatea de 
a executa cu personalul de sub 
ordine aceea ce a impus legea con
trolului. 

Citiţi şi răspândiţi 
Vestul României 
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Până la 10 Februarie se vor 
înainta tablourile cerutë. 

D. Prefect Popovici sulevează che
stiunea alimentării oraşului atrage 
atenţiunea la falsificarea laptelui, 
ayijţează pe d. Primmedlc şi Pre
fectura Poliţiei ca să extindă ' celea 
trtä) severe dispoziţii pentru controlul 
rfetei şi la yame. 

Să dispară bodegile din porţi şi 
comerţul ambulant. 

D. Prefect de Poliţie ia cuno
ştinţă şi va lua măsuri în consecinţă. 

Urmează raportul primmedicuiui 
judeţean veterinar, a primprocuro-
rului, cari se iau la cunoştinţă. 

D. Prefect accentuează că lipseşte 
raportul finanţelor oraşului şi asupra 
chestiunilor culturale- Fiind acestea 
de imdoitanţă doreşte ca în viitor 
să se Ia Ia raportul Primăriei. 

Leul a cotat la Paris pe 
ziua de 31 lan, 11 Iar la 
Zürich —.' 

Centralizarea feroce, omoară ma-. 
nifestările locale ale sufletului ro-} 
mânesc. înregistrăm z'lnic perderi | 
de poziţii, cari le credeam formi
dabile. Aradul — pe timpul subju
gării politice — avea 2 cotidiene 
româneşti, iar azi abia poate sus
ţinea un ziar săptămânal. Sibiul la 
fel, iar bătrâna „Gazeta Transislva-
niei" abia a înviat -e curând şide trei 
ori pe săptămână, cu spirit nou şi 
haine modeste. Gazetele confesio
nale şi-au pierdut rostul general 
cultural şi în câtva îndrumător. In 
acelaşi timp semioficioasele jude
ţene — bombe locale la dispoziţia 
politicianismului, — par a nu în 
semna nimic pentru rosturile lo
cale, iar însemnătatea lor culturală 
nici nu se poate semnala. Nici 
Crişana, nici Banatul nu-şi au zia
rele lor cu tiraj asigurat şi apariţie 
cotidiană. Care er fi cauza ? Ceeace 
am amintit din capul locului : cen
tralizarea feroce şi neînteresul gu
vernelor 1 psite de program cultu
ral. Toate se cântăresc din interese 
personale de politicianism îngust. 
Cu presa din Bucureşti — trece Car-
paţii şi un regionalism sectar, cu 
excepţia onorabilă a câtorva gazete, 
şi înveninează sufletele, iar intere
sele locale ori sunt numai specu
late, ca instinctele noastre, ori sunt 
nevoios susţinute. Şi aici interesele 
noastre locale, cu toată acuza ab
surdă a regionalismului. prer 
tind reprezentarea lor statornică, 
sinceră şi competentă. Acest rost al 
presei de provincie este mi
nunat înţeles de minoritarii ma-

*) Dăm Ioc cu plăcere acestui articol, 
care individual vede multe lucruri inte
resante, şi care dă o bază precisă discu-
ţiunilor cari vor urma in jurul reformei • 
administrative i 

ШШ FRftHCD-ROflăU 
Conferinţa d-lui George Bota de

spre „Noua orientare a lamei". In 
faţa unei săli pline de lume aleasă 
d-l Bota îşi dezvoltă conferinţa sa 
cu un subiect atât de interesant. 

Războiul, cel mai crâncen de până 
acuma, ne-a lăsat într'un fel de ză
păceală din care incercăm să eşim 
căutând un nou drum. 

Făcând critica războiului în mersul 
său evolutiv, conferenţiarul arată cu 
bogăţie de argumente dezavantajele 
şi avantajele războiului în genere. 
Războiul de azi, în care luptătorul 
întră, în afară de consideraţiunile 
diplomatice, pentru motive mult mai 
înalte de umanitate şi Pe dreptate 
pe lângă cel de patriotism, va avea 
efecte psichice determinante în noua 
orientare a lutneL Pentru cei ce au 
luptat cu nedreptatea ca ţel, e o 
lecţia să nu mai apere nedreptatea. 
Deşi mai avem vecini cari nu au 

.VESTUL 

Cohorta cercetăşească „Qelu" din lo-
calitat^ va începe cicjttt de şezători, ar
tistice literare, sub préildentiaOluiC-dant 
al Leg. Bihor Aurei Gajia in sala fes
tivă à primăriei, Vmerf l Februarie, cor. 
Cu următorul program': 

1. Cuvânt de deschidere de Dl. C-dant 
Aurel Gajia. 

2 Darea de Seamă despre activitatea 
Cohortei din anul 1923, de Eugen Bârsan 
cl. VIU 3 Graiul neamului, cor de 
cl. VII—VIII 4. Dormi in pace, poezie de 
Vlahuţă declamată de Leontin Anca cl VIII 
5* Viaţa şi opera lui Minai Eminescu Con
ferinţă literară de Iuliu Mânu cl VIII. 6. 
Serenata de Drâdla duet r pian L. Anca 
violioă Cornel Torsán cl. VIII. 7. Decla-
mare umoristică de Áron Popoviciu cl. VI 
8. Ernani de \ erdi, cor de cl. Vil—VIII. 
Corul este preparat de Leontin Anca elev 
cl. VIII. 

La această şezătoare este invitat Onor. 
public românesc. Irîtrarea gratuită. 

Nu ne îndoim că publicul românesc 
din Oradea-Mare i-şi va ţinea de sfântă 
datorie a ajuta frumoasa manifestaţie 
dând tot concursul, isvorit dintr'un su
flet românesc. 

. ghiari, cari îşi susţin cetăţuele lor1 

I ba fac chiar cuceriri. Contingentul 
I de cetitori le este asigurat şi spri

jinul industriei şi a comerţului prin 
inserate — le este la îndemână. Ba, 
cred, nu le lipsesc nici anumite 
subvenţii, cari sunt streine presei 
române, mai ales, celei, bunăoară in
dependente. Cerem condiţiunile de 
existenţă, cari sunt în acord cu ma
rile interese ale neamului şi ale 
statului român, a căror luptători in
telectuali ne considerăm oricare 
partid ar fi la putere. Cerem des
centralizarea administrativă, cel pu
ţin în măsura provăzută dereforma 
propusă de d. C. Argetoianu. Des
centralizarea — ar spori contingen
tul intelectualilor, instituţiunile noi, 
ar contribui la romanizarea atât de 
necesară a oraşelor, la sporirea 
contingentului de cetitori, insera-
tori şi în acelaş timp ar desărcina 
ministerele supraîncărcate şi mo
lestate de intervenţiuni şi ar stârpi 
roiul paraziţilor, cari asediază mi
nisterele ca intermediaturi, şi 
agenţi politici. Descentralizarea 
— ar fi calea firească pentruca 
centralizarea, corupţia, care ne lîn-
cezeşte viaţa publică şi cu crearea 
de noi centre culturale. Mai ales 
la frontiera râvnită de gândurile 
ascunse ale duşmanilor : trebue să 
fim la locul nostru. Aici nu se pot 
admite abateri delà drepturile cul
turale ale neamului, pe cari le-a 
moştenit statut cu toate tradiţiile. 
Drepturile culturale ale statului ro
mân sunt indiscutabile, si oraşele — 
fiind aspectul intelectual al neamu
lui stăpânitor — nu pot fi lăsate 
pradă unor tendinţe culturale dia
metral opuse scopului naţional a 
statului naţional român, nici nu pot 

j servi o politică culturală subversivă. 

! tras toate concluziile şi aceasta spre 
paguba lor. Pentru apărătorii drep
tăţii, este însă o încredere mai mult 
în triumful justiţiei ; este dispariţia 
egoismului, uşurinţei ; trezirea sti
mulentelor morale şi renaşterea na
ţională 

Urmărind evoluţia dreptului inter
naţional, arată că tot mai mult se 
accentuează o morală internaţională. 
Tratatele însă nu au nicio valoare 
fără echilibrul sufletesc, singura ga
ranţie a păcei. Analizează toate în
cercările diplomatice : Dezarmarea, 
unirea spontană a naţiunilor, blocusul, 
liga naţiunilor etc. şi arată partea 
adusă de aceste încercări pentru 
pacea lumei. Ele însă nu sunt decât 
încercări, căci Ie lipseşte suportul 
real : sufletul Universal. 

Soluţiile socialismului, cu toate 
formele sale cu toate sectele sale 
s'au dovedit a nu avea de cât un 
admirabil idealism, dar un lanţ în
treg de utopii, de încurajare a di
strugerii a tot ceace este valoare ; o 
tendinţă de nivelare prin coborâre ; 

ROMÂNIEI" 

Pân| când nu cucerim oraşele — 
hti putem stăpâni nici provinciile, 
ale căror metropole culturale sunt. 
Vom fi un trup fără suflet, iar ţă
ranii, influenţaţi de mentalitatea 
streină sup îşi tentaţiunilor pericu
loase. De aceea pretindem : naţio
nalizarea adevărată a industriilor, 
romanizarea oraşelor prin monopo
lul institutelor româneşti de cultură 
la frontieră, teatru român, sporirea 
contingentului de meseriaşi şi co
mercianţi români şi ö politică con
ştientă culturală, care fără descen
tralizare nu se poate închipui. Des
centralizarea fiind una cu emanci 
părea puterilor sufleteşti ale nea
mului — a căror loc de concen
trare este în primul rând presa. 

Guvernul poate să-şi organizeze 
birourile de presă, ca să pună la 
dispoziţie în mod regulat informaţiile 
şi ca să oblige inserările în presa ro
mână, să asigure prosperarea tipogra
fiilor solidare româneşti — şi atanci 
s'a achitat faţă de presă, care va în
flori dând un alt aspect culturei 
româneşti şi neamului. X 

A p r o v i z i o n a ţ i V ă c u 

C ă r ţ i , 
R e v i s t e , 

Z i a r e , 
J u r n a l e d e m o d ă 

d e i a b i r o u l d e z i a r e 

„SIMPLON" 
Oradea-Mare 

Pasaglul „Vulturul Negru" 

Convocare. 
Obaţea de arendare „Albină" prîn 

prezenţa convoacă în : 

Adunare generala extraordinara 
pe zin de 3 Februarie 1924 oara 10, în 
sala primăriei, pe toti membrii obstei. 

ORDINA DE ZI : 

1. Pronunţarea asupra primirii de 
noii membri. 

2. Eventuale propuneri. 
Consiliul de administraţie. 

Arestări în Bulgaria 
Autorităţile bulgare din Vama au 

arestat mai mulţi fruntaşi din 
partidele comunist şi agrar. Intre 
arestaţi se află şi mai mulţi depu
taţi acuzaţi de plănuirea unei re
voluţii şi răsturnarea guvernului şi a 
regimului actual. 

Partidul comunist şi agrarian 
protestează spunând că este o sim
plă înscenare în ajunul alegerilor. 

o luptă împotriva celor mai fireşti 
legi ale progresului omenesc Ele nu 
pot să aducă decât victoria Incapa
cităţii, cultul cantităţii. 

Arată unele rezultate bune, dar 
care sunt înăbuşite de tristele expe
rienţe din urmă. Idealismul lor nu a 
avut picioare ; citează admirabile pa
gini din Jean Jaurès în acest sens. 

Sociologia ne dă mai bune în
drumări arătând rolul valorilor indi
viduale în progresul social ; apoi 
rolul naţiunilor în acelaşi progres. 
Fiecare naţiune să tindă spre o de
mocraţia luminată, să devină nu o 
apă fără relief, ci un teren favorabil 
producerii valorilor mondiale. Fiecare 
naţie să producă ceva mai mult de
cât al său, ceva care să se întâl
nească cu al celorlalte naţiuni şi să 
facă astfel o legătură naturală şi 
reală- Cu un cuvânt un patriotism 
luminat, patria fiind terenul fecund 
pe care se pot produce adevăratele 
valori umane. 

Altfel ne perdem în vorbe, fraze. 

Am fost la şezătoarei 
din Velenţa 

— 27 Ianuarie. • 

E doar pentru int ia dată când m'am 
înşelat — irifrun mod a t l t ' d e . . р Ц І А 
O mărturisesc sincer, că deşi mi se ajmr-
sese atenţia asupra acestor ' „şezafoVi 
poporale* «în Velenţa Orăiii, nu ІечЙЬ 
dat prea mare importanţă Ştiind bine; feă 
de vreo câţi va ani in coace puberul 
orăşenizat al suburbiei Velenţa era*•'Scet 
nenorocit instrument experimental, pe 
spinarea căruia mulţi Feţi-Frumoşi de 
proaspătă provenienţă ai poveştilor poli
tice iţi puneau la încercare puterile d e . . . 
electori. 

Mă credeam deci îndreptăţit să pre
supun, că şi aceste „şezători' fac parte 
din ciclul atâtor aşa numite „adunări 
poporale" din Velenţa, unde se aclamau, 
ori se trimiteau in surghiun — după 
instrucţiuni e primite — „şefii", ori can
didaţii la „şefia" politică b Orăzii, deht-
nitate, care se estindea apoi asupra 
întregului judeţ. ÉÊ 

Am plecat totuş spre Velenţa ffnd 
drumul spre şcoala primară de acolo, 
unde era anunţată şezătoarea. In faţa 
şcolii dau cu ochii de trăsura prefecturi 
politiei, pe care o recunoscui după ser
gentul de pe capră. Aha, imi zisei eu, 
.şezătoare cu asistenţa forţei publice. 
Şi mă pregătiam să asist la detronarea 
„şefului", ori — mai şti — la aclamârea 
lui. Mai ales, că şoapte sinistre despre 
o anumită „detronare" perzistă să circule 
prin oraş. 

Intru in localul şcoalei. Mare îmi fa 
surprinderea insă, când dau cu ochii de 
poporul ce şedea în bănci alături dé 
băieţii şi fetiţele de şcoală ascultând 
cuminţi sfaturile înţelepte din cuvântul 
de deschidere al părintelui protopop 
A. Horváth, care îndemna pe ţărani la 
muncă, muncă cinstită pentfu propăşirea 
neamului şi a ţării. Sfaturile părinteşti 
ale Sfinţiei Sale erau ascultate cu evlavie. 

Pe scaunele din stânga şi dreapta ca
tedrei şedeau câţi-va intelectuali —• 
doamns ' şi domni — dar exclusiv din 
Velenţa Dintre Orădani îl văd numai pe 
d-l Caan, prefectul poliţiei oraşului. 

Luând bine seama la asistenţă constat 
cu bucurie prezenţa m m jlocul poporului 
a câtorva antuzîaşti tineri studenţi deia 
facultatea teologică din Oradea in frunte 
cu inimosul discipol al Iui Jorga prof., 
Daraaschin loanovici. 

După cuvântarea S. Sale părintelui 
Horváth am ascultat clasica poezie a!ui 
Cosbuc „Sub Patrafir" bine zisă de uri 
d-l student Ia teologie. 

Şi acum spre marea mea uimire îl văd 
plecând spre catedră pe d-l Cătană, pre
fectul poliţiei, care începe o interesantă 
conferinţă despre Cooperative. La început 
d-l Cătană luptă să găsească frază po
porală ardelenească. Apoi a ungând Io 
element îsl continuă disertaţa într'un 
limbaj, de par'că şi-ar fi trăit întreagă 
viaţa în Bihor. 

A făcut cu vervă şiprincepere istoricul 
cooperaţiei, arătând avantejeie cooperaţiei 
printre ţărani atât din punct de vedere 
material cât şi moral: co-'peraţia aduce 
venit şi învaţă la cruţare Conferinţa d-lui 
Qitana presărată cu dibăcie cu compa
raţii în stil popular înflorit şi exemple de 
o rară intuiţie a ţinut încordată atenţiu
nea celor prezenţi âproape 'o oră îijtreâgă 
fără să obosească câtaş de puţin. 

Iţi era mai mare dragul să vezi cum 
ţăranii dădeau din cap in mod afirmativ 
ori negativ după natura enunţărilor coo-
ferenţierului 

Terminând conferenţiarul a fost ovaţio
nat sincer şi după merit. 

A urmat apoi iarăs p declamaţie din 
Coşbuc şi un cântec popular solo, foarte' 
bine gustate şi predate de doi domni 
studenţi in teologie. 

Criza de patrie după cum spune Jau
rès este o criză de creştere. 

Nenorocire pentru noi însă că 
avem o piedică mare în materialis
mul nenorocit de azi. Trebue să în
ţelegem noua orientare a lumei, să 
înlăturăm criza de suflet ce ne 
ameninţă 

Pentru aceasta avem nevoe de 
restabilirea credinţei în Dumnezeu, 
un element psichic care dă sufletului 
tonicitatea sa. Ne trebuesc pentrti 
aceasta preoţi apostoli, iar nu sa
vanţi, căci convingerea apostolilor a 
fost secretul puterii creştinlşhiului. 

Ne trebue o şcoală de producătoare 
mai multă căldură, iar nu numai lu
mină rece. Ne trebue o armată lu
minată şi cu suflet nou, armata care 
să apere dreptatea. 

Lumea va merge dar spre un 
patriotism luminat căci această este 
calea firească de realizare a păcei. 

Suntem datori să pregătim gene
raţia in aceste direcţii şi să risipim 
zăpăceala vorbelor vagi şi Ispititoare. 
Acesta e drumul idealului realizabil. 

Cultura Şi descentralizarea" 
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Qiiţi creştinescul cuvânt de închidere 
li S. Sale păr. protopop Horváth şeză-
oare s'a terminat pe ,1a orele 5% anun-
îndu-se următoarea pe Duminecă 10 
'ebfuarle. 
Na, — şezătoarea de Duminecă, 27 

Ianuarie a. c. n'a avut nici In clin nici in 
nânesc cu politica O dovedesc — printre 
«ele cu următoarele două împrejurări: 
itai: n'a asistat nici un Intelectual din 
asul propriu zis şi а doua ora nu a 
)lt In asistenţă nici un ţăran „bine dis-

care să conturbe. Au asistat puţini, 
cei cari au venit, au venit fără inte

res material, numai la şoapta inimii lor. 

(p.) 

Toţi abonaţii noştri cărora 
li s'a trimis aviz am partea 
administraţiei sunt rugaţi să-şi 
achite abonamentul. In caz 
contrar vom fi siliţi să le 
suspendăm trimiterea' ziarului 

A V I Z 
Toţi depozitarii de ziare cari 

doresc s ă desfacă şl ziarul no
stru, să s e a d r e s e z e direct Ad
ministraţiei ziarului ia Oradea-
ware, Str. r. Deak No. 2. 

Un tânăr savant român în America 
Din zi în zi vedem cum românii 

şl fac faimă tot mai mare în străi
nătate. Ziarele europene şi americane 
"e câte ori se ocupă de artiştii şi 
jje oamenii noştri de ş iinţă — unii 
aflători în ţară alţii stabiliţi în străi
nătate — nu găsesc pentru ei decât 
cuvinte elegioase. Şi noi avem o 
mulţime de nume — în artă, litera
tura şi ştiinţă — cari ridică prestigiul 
neamului nostru in faţa străinătăţii. 
Unul dintre aceştia este un tânăr 
doctor în medicină : Traian Leucuţia, 
despre care ne aduce veste ziarul 
.America" din Ohio. Termioându-şi 
studiile la Cluj, Pesta, Lausanne 
(Elveţia) şi-a luat diploma de medic, 
i făcut serviciul militar şi după ter-
minarea răsboiului a avut un rol 
frumos în mişcările Ardealului. In 

amna anului 1919 este trimis. îm-
jireunâ cu alţi tineri, la Paris pentru 
cu/suriie ţinute de radiologii Franţei. 
Acolo a râmas un an şi dintre 60 
(nedici, dânsul a fost cinstit cu pre-

întâiu. Anul următor a trecut la 
londra unde a primit aceeaşi di
stincţie. In urma acestor aprecieri 
ale somităţilor din Paris şi Londra, 
faima sa străbate şi America, astfel 

frecând Oceanul, primeşte oferte 
măgulitoare din partea mai multor 
instituţii americane, ceeace ii face să 
jirlmească un post la spitalul Harper 

Detroit, unde vestitul profesor 
& radiologie al universităţii din Ann 
Arbor, Mich. îl dă ca asistent pe 
lingă prof. Evans. In scurt timp 

Spctorul Leucuţia ajunge şeful secţiei 
e radioterapie profundă, invidiat de 

mulţi medici cărunţi. 
Activitatea ştiinţifică a doctorului 

Imiuţia a pus în uimire anul trecut 
pe cei cari au participat la congresul 
radiologilor din America. Ţinând o 
conferinţă împreună cu D-ruI Evans, 
a stăruit o senzaţie cu metoda folo-
tjjă la acel spital delà sosirea sa, în 
terapia cancerului. După Congres, 
iţi multe institute medicale îl invită 

să ţină conferinţe la Chicago, St. Louis, 
Ky., Boston, Md şi Atlantic-City. 

In urma articolelor sale, apărute în 
cea mai de frunte revistă a radio
logilor americani, răspândită în toată 
lumea (»The American Journai of 
Roentgenology* din New-York) aso
ciaţia radiologilor numeşte o comisie 
să controleze metoda expusă de Dr. 
Leucuţia în articolele sale. Comisia 
era compusă din savanţii: Dr. J. 
Bloodgood, profesor de chirurgie la 
Universitatea din John Hopkins (cea 
mai renumită facultate de medicină 
din Ameri a), pmf. Dr. Sittenfield 
din New-York şi D-rul Desardins, 
cel mai mare radiolog al Americei. 

După ce s'a convins de noua me
todă a D-rului Leucuţia, comisia de 
mai sus i-a adus laude nenumărate, 
iar la un banchet şeful comisiei a 
făcut următoarea declaraţie: „Până 
acuma credeam că numai automo
bilele vin din Detroit, dar — după 
demonstraţia cazurilor tratate de 
D-rul Leucuţia — ne-am convins că 
şi radioterapia ne vine din oraşul iui 
Ford. Cât despre tratament noi am 
primit mai mult de speranţă, am 
câştigat dovezi". Sunt cuvinte mai 
mult decât preţioase pentru noi. E 
omagiul reprezentanţilor ştiinţei ame
ricane adus geniului român. 

Spitalul a apreciat munca colosală 
şi ştiinţa tânărului român şi i-a oferit 
un post de asociat la acest spital, 
ceeace în limba americană, înseamnă 
o plată fabuloasă şi în America, nu 
numai la noi unde n'ar avea pre
cedent. 

Aşa a ajuns astăzi doctorul Traian 
Leucuţia — fiul unei preotese vă
duve din Banat — stimat şi apreciat 
de toată lumea ştiinţifică a Americei, 
care, prin el, va păstra stimă şi ţării 
sale natale. Noi ne ţntcurăm de iz
bânda şi gloria sa şi ne vom bucura 
întotdeauna de succesele românilor 
cari ne răspândesc numele în lumea 
'întreagă $i ne înalţă la stima străi
nătăţii. Asemenea veşti plăcute şi 
satisfăcătoare îşi vor găsi un ecou 
sincer în ziarul nostru. 

ULTIMA ORA 
Scrisoarea Iul Macdonald 

către Polncaré 
Londra. — La venirea sa în frun

tea guvernului Macdonald a adresat 
o scrisoare către Poincaré, tn care 
Й asigură pe acesta, că va face 
toi posibilul pentru ca să se poată 
rezolvi problemele politice interna-
ttonale cari ating imediat interesele 
celor două ţări, ori cari ar fi dife-
rinţele de vederi dintre ele. Poinçaré 
rispunzănd la scrisoarea iul Mac-
donaid şi-a exprimat dorinţa ca 
tele două guverne să lucreze armo
nic împreună. 

Importul cărţilor maghiare. 
La intervenţia subsecretarului 

de stat d. Tătărescus'a aprobat 
importul cărţilor literaro-ştiinţi-
flce maghiare. Controlul se va 
face de o comisie instituită la 
Ministerul de Interne. 

Notariatele publice In vechiul 
regat. 

In cercurile parlamentare este 
o vie agitaţie contra organi* 
zării notariatelor publice în ve
chiul regat. Aceasta se moti
vează că ar costa cheltueli mari 
tară ca să aducă vr'un folos 
real ţărănimei iar actele nu s'ar 
afla în siguranţă. 

Prelungirea biletelor libere 
de circulaţie pe tren ale 
ziariştilor. Ministerul comuni
caţiilor a prelungit până la 
15 Februarie 1924 valabilitatea 
biletelor de liberă circulaţie pe 
C F. R. ale ziariştilor, de
oarece comisia specială încă 
nu şi-a terminat ancheta. 

Prinţu' moşten i tor al Româ
niei însoţit de ministrul plenipoten
ţiar al României, a fost primit de 
Mussolini cu care s'a întreţinut cor
dial timp de 20 minute. 

ministerul cultelor şi artelor 
are pregătit un anteproiect de lege, 
pentru salarizarea preoţilor. 

Acest anteproiect se află, pentru 
un moment, în studiul d-lui ministru 
Lăpedatu, iar mai târziu va fi încre
dinţat unei comisiuni de specialişti 
spre a-î da forma definitivă. 

D. ministru de industriei şi 
comerţ Tancred Constantinescu a 
demonstrat consiliului necesitatea şi 
consiliul a admis ca redevenţele de 
petrol ale Statului să fie vândute 
prin licitaţie publică la 1 Aprile a. c 

Comisîunea pentru alcătuirea 
proectului de lege privitor ia mo
dificarea legei teatrelor îşi va în
cepe lucrările săptămâna viitoare, 
sub preşedinţia d-lui Director Gene
ral deputat de Satu-Mare V. Al. 
Jean. 

Conform ordinului marelui 
s tatmajor , pe ziua de 1 Februarie 
cr. urmează a se prezintă la cor
puri tinerii din contingentul 1924. 

Administraţie financiară a pri
mit ordine delà ministerul de finanţe 
privitoare la incassarea dărilor di
recte. Restanţele se vor plăţi până 
în ziua de 29 Februarie cor. Dările 
se vor incassa trimestrial. Restan-
ţe'e mai vechi decât 1 Aprilie 1923 
se vor incassa după normele vechi. 
Dările directe se vor incassa până în 
ziua de 30 Iunie 1924 fără interese. 
Încât contribuabiltul nu va înainta de
claraţie prescrisă până la termenul 
prelungit până la 1 Martie 1924, se 
va lua de bază, impozitul din anul 
trecut. 

Ministerul de finanţe a orga
nizat serviciul de vamă în 10 cir
cumscripţii regiunii. Zona a V-a cu
prinde vămile : Episcopie Bihorului, 
Salonta-Мзге, Valea lui Mihai, 
Târgu-Murăş, Sibiiu, Cluj şi Oredea-
Mare. 

Adunarea generală a corpului1 

contabililor experţi s'a amânat pe 
ziua de 3 Februarie cor. 

A apărut la Cluj primul număr 
din „Cultura", scrisă în patru lombi : 
franţuzeşte, româneşte, nemţeşte şi 
ungureşte. 

Colanoratorii primului număr : N. 
lorga, dr. Karácsonyi Octavian 
Goga, Sextil Puşcariu, dr. Kristóf 
György, I. Lupaş etc. 

DI George Basi lescu, girantul 
vămii Băcicoiul Mare, a fost mutat 
la Oradea-Mare. 

D. ministru de războiu Gene
ral Mărdărescu a expus consiliului 
proiectul de reorganizarea armatei. 

S'a stabilit ca comandamentele 
teritoriale, care erau până acum in
dependente să depindă de acum de 
comandamentele corpurilor de ar
mată. 

• 
Consiliul oraşului Oradea-Mare 

în şedinţă ţinută Ia 30 Ianuarie 1924 
a hotărât ca spese de reprezentare 
pentru d-1 prefect şi.primar Lei 6000. 
pentru d-1 ajutor de primar Lei 4000, 
pentru primiurisconsul, consilier finan
ciar, consilier technic câte Lei 3000, 
pentru şefcontabil suma de Lei 20C0 
lunar, în total anual suma de Lei 

Cheltuelile aceste vor fi 
acoperite dintr'un credit extraordinar, 
cu titlul «fond pentru deschidere de 
credite suplimentare şi extraordinare". 

Personale . D-i prefect dr. Po
povici împreună cu d-1 primar dr. 
Bucico au plecat cu acceleratul de 
azi în chestiuni oficioase la Bucureşti. 

D. prof. N. lorga şi-a deschis 
cursul său la Sorbona. 

In seria întâia din conferinţe, d-sa 
va trata despre: „Comerţul Europei 
în timpul evului mediu", iar în cea 
de-a doua serie, va vorbi despre; 
„Romantismul în sudestul Europe! . . . 

Paşapoar te pentru America 
s'a aprobat următoarelor persoane 
din jud. Bihor : Ester Margareta 
Fucker, din Oradea-Mare, Gizela 
Fucker idem, Francise Vura Ginta, 
Ferdinand Fucker Oradea Mare, Adolf 
Bernstein Valea lui Mihai, Emilia 
Hochmann Margine, Gabriel Ciordaş 
Silindru, Ptpi Kesler Almas, Schar-
Iota Kesler Almas. 

Criza din Germania. 
Criza guvernului prusiac s'a 

rezolvat prin acceptarea de 
căire socialişi a proectului de 
valorificare a proprietăţii. 

La jude 
orele de se 
ora 8 di mine 

ia de ocol urbani 
s'an stabilit delà 
nă la ora 3 p. m. 

Luni ia orele 5 p. m. a avut 
loc primul examen de advocaţi la 
Oradea-Mare. Comisia a fost com
pusă din domnii : Dr. d Kiss Decan 
Dr. d. Iile preş. la Curte. Dr. Hovanyi 
decan, Ia academia de drept, Dr. 
Candrea Cons. la Curte, Dr. Radu 
Cons. la Curte, Dr. Ney, Koçsan 
advocaţi. S'au prezintat 2 candidaţi 
Dr. Pop Romulus din Oradea-Mare 
şi Dr. Pinteni Traian din Beiuş. Au 
trecut Dr. Pop cu unanimitate, Dr. 
Pinteni cu majoritatea voturilor. 

Felicitările noastre ! 

Probaţi şi nu veţi regreta 
dacă vă veţi face îmbrăcămintea la 
Croitoria bărbătească DAVID şi 
KOHN din Str. Alexandri No. 4, 
ande se execută confecţionarea haine
lor conform modei celei mai nouă. 
Preţuri tarifale: Costum sacou 800 
Lei. Pardesiu, Raglan, Ulster 700 Lei. 
Palton de iarnă neted 800 Lei. Pal
ton „Hamilton", „Lord" 900 Lei. 
Haine de seara executate frumos cu 
preţurile cele mai convenabile. Nou
tăţi cari până acum n'au mai fost 

Bănat iubit eu vin Ia tine... 
Bănat iubit eu vin la tine. 
Albit de ani, cu drag, revin, , 
Şi-aş vrea să te găsesc, cu bine, 
Cu suflei $i cu cer senin. 

Doar Mureşul mi-e bun tovarăş. ' 
Din anii mei nestâmpăraţi ; 
Timişul evoca-mi-va iarăş 
Maestre versuri din Hora . 

De Cerna ta mă leagă dorul 
Şi amintirea da noroc ; / 
La Nera voi să Jiu păstorul 
Celor-ce cred, tn Cer, cu foc. 

Dar, ca un rege din poveste 
Ai să mă vezi c'un cehia răzănd 
Pe celălalt, rănit de-o veste, 
De griji şi de dureri — plângând. 

Bănat iubit, eu de departe 
Aud suspinul tău amar, 

f i mult mă doare сй-ţi importe 
treinii vechiul tău hotar. 

Ci gândul meu se 'nseninează 
Oprit, tn vis, la Bucureşti; 
Nădejdea-mi parc'i naripează 
Şi doine-mi cântă la fereşti. 

Ce feerii, tn nopţi cu lună, 
Ce zile mari pe la Palat! 
Din mii de piepturi cald răsună : 
tNoi vrem întregul nost' Bănat". 

Slăvitul Rege par'că 'nchină 
O cupă pentru cântăreţi; 
Mărita Doamnă şi Regină 
Imparte fiori printre poeţi. 

Din dealul Spirii se arată 
Că dunga, ce robise fraţi 
Va fi tn Tisa înnecotă 
Iar noi vom plânge 'mbratişaţi. 

Probieren Alexandro I u ţ e a i * 
senator. 
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Corpurile legiuitoare 
Noua sesiune a Parlamentului s'a 

început Marţi la 29 Ianuarie c. 

Camera. 
In prima ş dinţa a prezidat 

à. Orleanu. d. /oanţescu din par
tidul argetolanist citeşte o decla
raţie, in care spune că partidul său 
nu recunoaşte legalitatea Parlamen
tului de acum, totuşi ia parte la des-
baterile parlamentare, considerând 
situaţia precară a finanţelor ţării. La 
această declaraţie replică deputatul 
averescan lonescu care spune că par
tidul poporului — cel adevărat al 
poporului — niciodată nu va recu
noaşte parlamentul din prezent şi Ia 
lucrările lui nu va lua pari e. 

După aceste declaraţii s'a trecut 
|a ordinea de zi, in care au fost 
puse în desbatere următoarele pro
iecte : 

Ratificarea convenţiei internaţio
nale referitoare la activitatea comi
siei de control pentru regularea na
vigaţiei dunărene ; 

Ratificarea convenţiei internaţio
nale referitoare la controlul arma
mentelor stabilit în tratatul de pace 
delà St.-Germain. 

Ratificarea convenţiei delà Barce
lona privitoare la liniile de navigaţie. 

Ratificarea tratatului de pace delà 
Lausanne, precum şi 

Proiectul de lege al d-lui ministru 
de finanţe Vintilâ Brătianu, despre 
un credit xtraordinar de 550 milioane 
Iei pentru ministerul ocrotirilor so
ciale. 

* 
In şed. din 31 Ianuarie a In

terpelat dep. Dobrescu in ch stia 
ofertelor înaintate ptntru sana oriul 
delà Snagov. Iorgu Torna şi Rusu 
Abrudeanu interpelează asupra mi se
riilor pe cari le îndură călătorii pe 
C. F. R. La p oectul de lege asupra 
persoanelor morale au vorbit mini
strul Gh. Mârzescu şi dep. Mirto. 

Senatul. 
A prezidat à.Phetekyde. înainte 

de ordinea de zi senatorii Iri-
mescu din partidul argetolanist şi 
Dăianu din c 1 averescan şi- au citit 
declaraţiile pe cari partidele acestea 
le-au făcut ş» Ia Cameră. 

Ministrul ocrotirilor sociale d. Să-
veanu a înaintat proiectul de lege 
despre împrumutul de 365 milioane 
cerut peniru ministerele de război 
şi comunicaţii. 

* 
Senatorul Bianu arată că ma-

ghiarimea din Ardeal elude tribu
nalele şi-si judecă diferendele prin 
jurii aleşi. Se votează încetăţenire 
episcopului catolic Cizer din Iaşi. 
Această în urma propunerii d-lui 
ministru Al. Lapedatu. Se votează 
legea asupra favoruriloracordate celor 
decoraţi cu .Minai Viteazul". 
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„Vestul României" 

Croitoria de dame 

D-na Simon Vilmos 
Str. fcímanöczy 8. 

Confecţionează cos tume după 
cele mul noi modele franceze 
1—6 şi enq'eze . 

Croitorul 

ALEX. KOROM 
c o n f e c ţ i o n e a z ă c e l e 
m a l m o d e r n e c o s t u 
m e b ă r b ă t e ş t i c u 
p r e ţ u r i m o d e r a t e . 
P r e g ă t e ş t e c o s t u m e 
şi d i n s t o f e a d u s e . 

I 

O R A D E A - M A R E . 
Strada Csengeri No. 14 

FABRICA DE RAME 

KORNWEISS 
Bulevar. Hegeié Ferdinand 

— • Palatul Moskovits — — 
Execută încadrări artistice ea preţurile 
cele mal convenabile. Expoziţie perma
nentă a celor mal valoroşi artişti pictori. 
Să nn pierdeţi ocazia a vizita expoziţia. 

H i f l aient on?a Й В Д е в і о г !! 
Nevoile in articole de colo
niale şi di-licaiese in sezon 

r o o s i 

1 
I 

I 
I 

(morun, nisetru, cegă, şalău, crap, 
etc.), v â n a t î m p u ş c a t (iepuri, 
ect.), u n t d e l e m n P u g e , vi
nuri de masă şi desert, Icre 
p r o a s p e t e , s a l a m d e S i b i u , 
etc., se cumpăra mai ieftin, pe lângă 
un serviciu corect, promt şi atent la 

Vadász şi London 
prăvălie de coloniale şi delicatese 

O r a d e a - M a r e B u l e v . R e 
g e l « F e r d i n a n d N o . 1 0 

A p e r i t i v e ! A p e r i t i v e ! 
. Adresa telefonică: Délicatesse 
Telefon No 8 Telefon No. 8 

Cumpărătorilor Іосзіі şi cum
părătorilor in cantitate mai 
mică 11 se trimite acasă S 
S E 

AVIZ 
Se află în depozit la Li

brăria Româneasca din Ora-
dea-ftare (Parcul Traian 6), 
tablouri originale s' repro
duceri artistice semnate fn 
original de cei mai celebrii 
art sti cu pr tui delà 30—1500 
Lel. Se primesc toate ma 
nualele Introduse ia liceele. 
Şcolile normale — secun
dare, primare, scoli speciale 
de comcciu, scoli de artă 
şl meserii precum tot anga
jamentul de Papetârie $1 
editura cea mai noua din 
toate cărţile literare. 

Ne-au sosit Icoane sti nte 
imprimeria ministerul Culte
lor pe lemn si pe carton 
cu preţuri foarte reduse de: 
12, 18 şi 30 lei bucata. 

r*Ki>BATl Ş l NU V£ yi *fcG ETA 
dacă vă veţi face imbră amintea 
la CROITORIA BĂRBĂTEASCĂ 

DAVID şi K0HN 
din Str. Alexandri No. 4. 

unde se execută confecţionarea haine
lor conform modei celei mai nouă. 

Preţuri tarifa.e: 
Costum sacou 800 Lei 
Pardesiu 1 
Raglan ! 700 Lei 
Ulster ) 
Patton de iarnă neted . . . 800 Lei 
Palton „Hamilton' 

» „Lord 
Haine de seara executate frumos 
cu preţurile cele mai convenabile 

I t o ă j l ш Ш a m a n'au mai toi. 

I • • &Ю Lel 

Nou! Nou! 
Porceláné, sticlării, vase 
smălţuite, garnituri com

plecte de bucătării. 
Garnitură colorată de prăij-

turi pentru 6 persoane. . Lei 98 
Garnitură colorata de cafea 

pentru 6 persoane . . . Lei 221 
1 pa re che ceaşcă cu tălpi . . Lei 14 
Garnitură din porcelan de 

ci aiu pentru 6 persoane . Lei 298 
Garnitură de apă, vin ori • 

licoruri pentru 6 persoane Le i , 59 
Garnituri de cafea şl menaj 
din cobalt, jucării, păpuşi, obiecte 
speciale, bidoane pentru călători, 
corfe de piaţă, tâşti de şcoală, 

articole de toaletă, etc. 
Se repară păpuşi şi s ă l ipesc 

porceláné la 

bazarul Farkas 
Str. N colae lorga (Zöldfa) 5 

£ 15 BE 
Porceláné, paba r e, picturi celebre şl bibe
louri fine de porcelan originale şl antice. 
Service, bomboniere şl ceşti veritabile de 
Alturen şi Meissen, figuri de porcelan con-
timporane, precum şi obiecte antice de ca
litate pură se află in asortiment bogat la 

Maoesioul äe o&ïecie anûce J t i i n f 
Strada I. C B'ătiann (Ssaniszló) 1 

Cumpărăm obiecte antice cu preţurile cele 
mal convenabile. 

C A T A L O G . 
Cu preţurile curente ale mai jos 
sa fac eftin dupa măsură 

şi după modele de modă de saizonului 

cQSiomyri de bărbaii raolaoe pardesiuri 
шаоіаіе de \mi t^Z^X 

luliu Gergely 
croitorie bărbătească 
B u l e v . R e g e l e F e - d i n a n d N o . 5 5 

lSacco după măsură din sto
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori in alte culori L 1850—1980 

2Din material curat din lână 
in diferite cuiori sacco 
după măsură . . . L 2200—2330 

3 In culori ße modă I-a ma
terial din lână sacco după 
măsură . . . . L 2780—2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
dupa măsură . . . L 3280—3500 

5 Pardesiuri, raglane şi man
tale de iarnă delà 1750 Lei in sus 

6 Din materialele cele mai fine şi pe 
lângă preţuri cari se vor fixa la 
comandă sa efectuează costume de 
ceremonie şi alte specialităţi. 

(„Semina" 
І iiare rmgizin de seminţe ş j 

ot felul de articole pentru apă | 
rărea plantelor şi animalelor, " 

OROOEM-MARE Str. losifi 
Vulcan No 4. Telefon : 14-40 ! 

10 
Recomandă: 

Seminţe pentru legume de gră-1 
dină monoreană ; Seminţe pentru | 
cereale nobilifate de Hatvan; Se - l 
minte de trifoi plumburiu, lucerna § 
şi napi de Arad ; Seruri pentru | 
-.pararea animalelor şi plantelor. | 

Cereţi catalog I | 

In caz de deces, in popriul d-tale 
interes, vizitează antrepriza creştină 
de pompe funebre „ P i e t a t e a " 

care aranjează cele mai frumoase 
şi mai ieftine înmormântări î n 
d e o s e b i s ă s e o b t e r v e că 

V a n t r e p n z a a c e » s t a s e a f l ă 
l i n p a s a g i u l „ V u l t u r u l " , P i a ţ a 
* U n l II. 1 - 2 0 

Oradea-Mare Cu stimă 
loan Tarsoly, 

succesorul lui Carol German 

Prospect 
de emisiune. 

Situaţia judeţul Bihor, ca paznic 
graniţă, impune o munră devotată 
desinteresatä in consolidarea adevărat! 
vieţii naţional sociale delà noi. 

Convins de sprijinul Societăţii Rom: 
neşti din judeţul Bihor şi oraşul Ora de. 
Mare, cred că mă fac interpretul tuturor 
când îmi exprim dorinţa, a crea din t Va. 
tul României" triseplămânal un ziar coti* 
dian românesc independent de iniere 
partidelor politice. Ziarul va apărea zi 
4 pagini, iar m Dumineci şi sărbători 
adaos pentru popor în 6 pagini, form; 
13, cu colaborarea cărturarilor dirf jiudt 
ţul Bihor, şi din oraşul Oradea-Mare, sul 
conducerea unui comitet de reda " 
Preţul de abon&ment anual Lei 500, ta 
luni 130, luuar Lei 45, un număr 2 Lei. 

Acest ziar trebue să fie aceéa, ce d 
reşte omul de cultură şi civilizaţie, p; 
cum şi cărturarul delà sate pentru a 
cunoaşte Ţara, prieteni şi necazurile 
trebue să le învingă. 

Vrem să fim oglinda Bihorului, pi 
văţuitorul bun şi judecătorul drept. 

Vrem să desfacem iţele, ca să ne cu 
noaştem cu toţii acelaş neam de oarmeni 
fără patima, fără ură şi cu îngăduite» 

Vrem să selecţionăm aceea ce est 
bun, ca să scoatem foloase reale 

Vrem pace în sufletul tuturora şi spor! 
Ia muncă. 

Vrem ca prin acest mijloc să servi 
mai ales ca informatorul evenimente!* 
din judeţul Bihor şi Oradea-Mare, tării 
deosebire pentru noi şi voi. 

Vrem să contribuim cu un mărumţfeJ 
la marea operă de întărire a Neamului 
şi a Ţării, precum cărturarii din judeţul 
Bihor de pe vre nuri cu gândul curat, 
cu spirit de devotament au contribuit 

In acest scop se va aduna delà pairtl-
culari şi corporaţiuni de bunăvoe un tm-
prumut de Lei 400000. 

Împrumutul deobiigă pe subsemnatul 
numai până-ce apare ziarul şi s'a făicot 
decontările. 

Pentru achitarea acestui împrumut amu 
400 obligaţiuni d 1000 (una mie) lei Ы 
plus 50 Lei spese de fondare la ,obUfga-
pune", cu inte'esede 10% anual. Obligattm-
nîle vor beneficia de interese cu începmtul 
de una lună dupăce ziarul a apărut ta 
mod regulat. Mă oblig a prelua din a-
ceste obligaţiuni prin tragere la sorţi 
anual 23 obligaţiuni á 100 Lei. 

Totodată iau obligaţia că până ce 
obligaţiunea лга fi sortată, să plătetsc, 
contra cuponului anual, la finea fiecăirtu 
an respectiv 10% adecă 100 (una euttă) 
Lei. 

Tragerea la sorţi se face în ziua ide 
15 Dec a fiecărui an. Obligaţiunea sor
tată, delà aceasta zi nu beneficiază «le 
interese. Contravaloarea obligaţiune! şi! i 
tuturor cupoanelor până Ia acel termen 
neachitate. 

Tragerea Ia sorţi se face cu interiwe-
diul unui notar public din Oradea-Marre, 
iar rezultatul va fi comunicat pe către 
publică. 

Prin muncă la biruinţă l 
Daţf-le posibilitatea acelora, cari au 

dor de muncă cinstit, să birue peotrru 
voi toţii 

Termenul de subscriere se fixează până 
ta inclusiv ziua din 15 Februarie a. eov; 

Listele de subscriere sunt demise li»r 
1. Banca Generală a Ţării Românesati 

filiala Oradea-Mare. 
2. „Bihoreana" Institut de Cred» iei 

Economii S A Oradea-Mare. 
3 „Bihoreana" inst, de credit 

norrii filiala Margfuca 
4. „Bihoreana" inst, de credit 

oomli filiala Alead. 

şi «te

şi ecoo-

şi ШУ 

şi еем-

şl ecw-

5. „Bihoreana'' inst, de credit 
nomii filiala Tinea. 

6. „Bihoreana" inst de credit 
nomii filiala Saionta-Mare. 

7. „Bihoreana" inst, de credit 
nomii fililala Vaşcău. 

8. Banca Centrală de Industrie şl Г> 
mert S. A. filiala Oradea-Mare. 

9. Banca „Frontieră" S. A. Oraotä-
Mare. 

10. Banca Românească filiala Oradet-
Mare. . 

11. Banca Marmorosch Blanc á Cbmf„'>„ 
S. A. Sucursala Oradea-Mare. 

IZ „Doina S. A." Beiuş, 
13. „Beiuşul", Beiuş. 
14. Redacţia „Cele Ггеі Crişuri" Ora

dea-Mare. 
15. „Tipografia Românească" str. Deute. 

No. 2. Oradea-Mare. 
16. „Librăria Românescă" Parcul TraJata 

No. 6, Oradea-Mare. 
17. Tipografia „Biharia". ' 
18 Prefectura judeţu\u\ Bftvot 
19 Subprefectura judeţului Bihor. 
20. Episcopia gr.-ortodoxă, Oradea-

Mare. 
21. Episcopia gr.-catolică, Oradea-Mare, 
22. Toţi d-nii Primpretori şi d-nii Pro

topopi din judeţul Bihor 
23. Primăria oraşului Oradea-Mare. 

Ştefan Mărcuş 
Fost Prefect de Poliţie, j 

Director-fondator al ziarului i 
"Vestul României". 

183 Tipografia Romanească , Str. Francise Deák 2 


